przykladowe zadania z rachunku prawdopodobienstwa
studium podyplomowe matematyki

. 7 talii 52 kart losujemy 5 kart bez zwracania. Obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze

a) dokladnie trzy karty beda pikami;
b) wérod wylosowanych kart beda piki i kiery.

. Rzucamy trzema kostkami do gry. Oblicz prawdopodobienistwo, ze suma wyrzuconych oczek jest
liczba parzysta, jesli wiadomo, ze iloczyn wyrzuconych oczek jest liczba parzysta.

. Na odcinku [0, 1] umieszczamy losowo i niezaleznie dwa punkty z i y. Niech A bedzie zdarzeniem
polegajacym na tym, ze 22 + y? < 1, natomiast B zdarzeniem polegajacym na tym, ze x < y.
Czy A i B sa niezalezne?

. Wiemy, ze 95% produkcji jest dobrej jakosci, a pozostale 5% jest zlej jakosci. Kontrola prze-
puszcza przedmioty dobrej jakosci z prawdopodobienstwem 0,98, a przedmioty ztej jakosci z
prawdopodobieristwem 0,05. Obliczy¢ prawdopodobienstwo tego, ze przedmiot przepuszczony
przez kontrole bedzie dobrej jakosci.

. Zmienna losowa X ma rozklad prawdopodobieristwa podany w tabeli:
x| -3 | -21]-1]0 1] 2
p; 10110210203 |p]|0,1

Wyznaczy¢ :

dystrybuante zmiennej losowej X;
E(X) oraz D*(X);

mediane oraz dominante;

rozklad zmiennej losowej Y = X2

. Zmienna losowa X ma gestosé

ae® dla x € [0,In3],

f(z) = { 0 dla x¢][0,In3]
Obliczy¢:

e parametr a;

e dystrybuante zmiennej losowej X;

o F(X) oraz D*(X);

e prawdopodobienstwa P(X < 0), P(X <1),P(0,5 < X < 1).

. Zmienna losowa ma rozklad N(2,2). Oblicz prawdopodobieristwo P({|X| > 2}).

. Stosujac twierdzenie Moivre’a-Laplace’a obliczy¢ prawdopodobieristwo tego, ze w 800 nieza-
leznych probach iloéé sukceséw bedzie wieksza niz 150, a mniejsza niz 250, jesli prawdopodobieristwo
sukcesu w kazdej probie jest rowne }L.
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Towarzystwo ubezpieczeniowe pobiera od klienta sktadke w wysokosci 35 ztotych miesiecznie, a w
zamian klient dosteje od towarzystwa zwrot kosztow leczenia. Prawdopodobienstwo, ze w danym
miesiacu klient otrzyma wyptate w wysokosci 500, 1000 lub 4000 ztotych wynosi odpowiednio
1/50, 1/100, 1/4000. Towarzystwo zawarto 1000 takich umow. Jakie jest prawdopodobieristwo,
ze towarzystwo w danym miesigcu

a) wykaze zysk?
b) poniesie strate w wysokosci co najmniej 1000 ztotych?

c) Jaka powinna by¢ minimalna liczba klientow, by prawdopodobieristwo, ze towarzystwo
poniesie strate byto mniejsze niz 0,0057

zagadnienia teoretyczne z rachunku prawdopodobienstwa

. schematy kombinatoryczne

. przestrzen probabilistyczna

aksjomaty prawdopodobienstwa

wlasnosci prawdopodobienstwa

. klasyczna definicja prawdopodobienstwa

prawdopodobieristwo warunkowe

wz6Or na prawdopodobienstwo catkowite oraz wzor Bayesa
niezaleznos¢ zdarzen

schemat Bernoulliego

definicja zmiennej losowe]

definicja rozktadu prawdopodobieristwa zmiennej losowej
definicja dystrybuanty oraz jej wlasnosci

definicja gestosci oraz jej wtasnosci

rozktad dwupunktowy, Bernoulliego, geometryczny, jednostajny na odcinku, wyktadniczy, nor-
malny

wartos¢ oczekiwana oraz wariancja i ich wlasnosci
niezaleznos$¢ zmiennych losowych
prawa wielkich liczb

centralne twierdzenie graniczne



